

只为催泪难免落俗 宠物题材电影期待创新表达

刘宗智 济南报道

刻意煽情效果不佳

《我会好好的》讲述了一个关于失去、孤独与告别的故事——少女赵小满(张子枫饰)因母亲病逝与父亲(王景春饰)决裂,高考后独自打工,在最孤独的日子里遇见一只同样失去母亲的流浪狗“赵小意”,从此彼此依偎,在城市的角落里相互取暖,直到生命的离别再次上演。

片中,赵小满的母亲因病入院,最后关头,父亲选择了放弃继续治疗,这让赵小满难以接受并耿耿于怀。为了让母亲能够拥有一个气派豪华的墓地,原本已考上重点大学的她拒绝入学,转而考取驾驶证,成为一名靠拉货跑车赚钱的货车司机。与此同时,父亲因痛失爱妻整日酗酒,颓废不已,两人之间心的距离愈来愈远。随着剧情发展,赵小满终于知道当初决定放弃治疗的不是父亲,而是母亲自己,她的目的是要省钱让女儿上大学。热评中,有观众质疑:“不能理解女主为了给妈妈买海景墓地放弃考学,在如此重大的人生选择面前,怎能如此儿戏?”“如此简单有力的理由,父亲完全可以一开始就敞开向女儿说清楚,为何绕了半天就是不说?”

赵小满在帮人拉货的过程中遇到了流浪狗“赵小意”,在给狗治病和寻找主人的过程中,二者逐渐培养起深厚的感情。按照正常的逻辑,母亲的去世,“赵小意”的闯入,一定会慢慢教会赵小满如何正确看待生命的逝去和生活的真谛,从而让她很快地成长起来。但影片并没有在这个角度上深挖,而是通过“赵小意”突然得了肾病,生命即将迎来尾声的桥段,将赵小满母亲的病逝和“赵小意”的死亡联系在一起。在不少观众看来,“宠



宠物题材电影总是以其真挚情感与人文魅力打动观众。伴随宠物消费市场持续升级,国产宠物电影也在快速发展。近几年推出的《宠爱》《忠犬八公》《再见,李可乐》等国产影片都收获了不错的票房。正在上映中的宠物电影《我会好好的》却引发了不少争议,上映12天仅取得2400万元票房,表现较为平淡。

物入殓很值得书写,但部分情节处理突兀,刻意煽情的痕迹太过明显”。究其原因,还是创作者没有很好地深入生活,采用“主题先行”的思路,无视人物正常的心理动机和行为逻辑,最终走向了夸张和流俗。

无言而深情

早在1943年,美国电影《灵犬莱西》上映,被称为“首次将动物对人类的忠诚搬上银幕”。宠物题材影片开始频繁登场。无论是《导盲犬小Q》中的小Q、《狗狗心事》里的波奇,还是《秋田犬蓬夫》中的蓬夫,它们的身上都具有一定的悲剧性,它们无言而深情,为主人奉献了一生忠诚。

以“宠物”为主角的电影,也通常能够获得不错的票房回报,并通过对人文价值和情感需求的彰显,赢得观众的共鸣。1987年上映的日本电影《忠犬八公物语》,刻画了一场最为震撼人心的守望,令无数人动容。二十多年后,改编自同一故事的美国电影《忠犬八公的故事》于2009年8月8日在日本率先上映,两周便收获8.8亿日元的票房。2017年,瑞典导演莱塞·霍尔斯道姆再次将镜头倾注于“狗”这一独特的动物视角,用一部《一条狗的使命》赚足了观众的眼泪。

中国影史上,宠物真正意义上第一次作为主角的电影,是1982年潇湘电影制片厂出品的电影《赛虎》,而1985年的《狼犬历险记》,则成为许多“80后”和“90后”儿时关注的宠物电影。此后数年里,虽然电影市场有三十部左右的宠物电影上映,但其中大多数电影的质量乏善可陈,上映后因票房不佳迅速下映且迅速被人遗忘,难有票房

口碑双丰收的佳作。

从既往来看,国产宠物电影与爆款之间还有很长的距离。国产宠物电影虽未掀起过大范围的热潮,却诞生过多部“小而美”的影片,例如2019年跨年夜暖心上映的宠物电影《宠爱》,串烧了六段宠物引发的温情故事,影片因其精准的档期定位和产品思维,以6.83亿票房创下了目前中国宠物电影票房最高纪录。

随着“它经济”崛起,近年来国产宠物电影的数量也在不断增加,除了人宠相互治愈的永恒旋律,影片主题开始倾向于本土化、多元化探索。

比如国产版《忠犬八公》,八公的品种从真实故事中的秋田犬,改成国内随处可见的“土狗”中华田园犬,并借用麻将,给小狗重新起名“八筒”。这大大提升了影片训练宠物演员的难度,但也让故事更具备能在中国本土发生的真实性,令观众更加信服,也倍感亲切。该片全程在重庆取景拍摄,各种鲜活的重庆元素,比如波澜绵长的江景、长江索道、轨道交通站、青石板梯坎、山城棒棒军,以及重庆当地报纸等都在影片中“出镜”,片中除了来自北方的教授,其他人物对白均是重庆方言,给予观众十足的亲切感。影片中的老屋,是最初承载陈家人和“八筒”温馨生活的地方,充满老重庆风貌和市井烟火气。

与高度发达的宠物产业现实相比,国内宠物电影市场仍然呈现出“供不应求”且充满机遇的状态,其题材有着天然的优势和吸引青年群体的能力。相信随着越来越多优秀的创作者关注这一题材,宠物电影也将越来越受到青睐。

编辑:曲鹏 美编:陈明丽

悦享齐鲁

金客户 金服务

悦享齐鲁系列活动火爆进行中

中国人寿保险股份有限公司 山东省分公司
China Life Insurance Company Limited Shandong Branch

济南市历下区经十路11001号中国人寿大厦

中国人寿
CHINA LIFE